## 古代高校今非昔比 开学礼传扬至今

## 又是一年开学季

"

九月开学季又到了,这也是一个几家欢乐几家愁的日子。

记得小时候开学前几天,最担心的总是假期作业还没写完,后来上了大学,作业倒是没了,可是假期 好像总也玩不够……

也许是电视剧看多了,一直在想古代学生开学前,都有些什么准备工作要做的呢?

古代人也有数理化吗?

今天有北大清华,古代也有高等学府吗?

开学季到来,各大媒体、机构制作的中国高校、世界高校等相关排名榜单也开始纷纷出街。

但是,中国古代的高校又是如何设置和排名的呢?

"



以清代为例,来看看古代的高校。

顺治元年,中央设国子监,又称国学、太学。因人学资格不同,又分贡生和监生。贡生分岁贡、恩贡、拔贡、优贡、副贡和例贡六种;监生分恩监、荫监、优监和例监四种。

除国子监外,另为贵胄子弟设宗学、觉罗学、八旗官学、景山官学、咸安官官学,以及专门之学馆等,清室于马上得天下,且又重视骑射,故于各学之中,除文科外,武科亦得到重视,一般满汉子弟,幼年时都接受过多方面的教育。

地方上,顺治初期诏令各省兴办府学、州学、县学,军队驻地设卫学(所孝),顺治十六年,一般卫学(所孝)并入府学、州学。府、州、县学生称生员,分廪膳、增广、附学,管理依据"六等黜陟法",根据其学业成绩作为其进退标准,而评定学生优劣,则采取顺治九年《训士卧碑文》和康熙三十九年所颁的《圣谕十六条》为标准。

除此之外,尚有乡、镇地区最基层的社学,接受贫寒子弟及外族子弟的义学,云南边疆地区的井学。有清一代,其自身官学系统基本上承接明代而来,但在长期的发展中,也有其不少独特的地方。

进入民国,官办官学名称,已不适应民国风气,故改为 公办、公学。

由此可见,现在的学校设置跟古代还是有些相关的呀!



既然有这么多学校划分,就有人要问了,古代这些学校 交学费吗?

在民间,私塾由于是个人性质的教学行为,收费自然是 在所难免。

当年孔子提到的"束脩"后来就变成了学费的代名词。 学费的征收标准其实和现在也是有些相似的。只是现在 国家实行9年义务教育以来,全国公立学校收费标准基本一 致,但不同地区仍有区别。

古代也是如此,与当地的经济发展是直接挂钩的。比如 富庶地区的私学多以银两钱币作为学费,称为"脩金"。而 一些贫困地区的人家没有什么银两,就只好拿粮食蔬菜来代 替了。明代黄佐在《泰泉乡礼·乡校》中写道:"其束脩务 从俗加厚。在城大馆官给银二十两,有司以礼待送。在乡则约 正等率各父兄出谷及菜钱。"记录了这一习俗惯例。

看完了学校设置,当然少不了开学仪式,古代开学都有哪 些仪式呢?

## 井字有孔

在中国古代,新生人学有开学仪式或"开学典礼"吗? 在中国古代,新生人学不仅有隆重的"开学仪式"而且备 受重视,"人学礼"被视为人生的四大礼之一,与成人礼、婚 礼、葬礼相提并论。

## 开学准备

现在每次开学前,爸爸妈妈总是会给孩子们买新书包,置 办学习用品,做好各项准备工作。

其实,在古代,进入学堂之前,家人也要先给小孩置办学习用品,条件较好的家庭还会配备书童等服务人员。

还记得《红楼梦》里面的记载吗?贾宝玉读书的时候,茶壶盖碗、手炉脚炉等一应俱全,另有四个小书童陪伴和年长者在旁边看护。当然,贫寒之家能够出得起学费已属不易,除了笔墨纸砚,其他物品也就无力负担。

古时学生的人学大礼。

在古代,凡是新人学的生员,都需进行称为"入泮"的人学仪式。《礼记·王制》记载:"学童首先换上学服,拜笔、入泮池、跨壁桥,然后上大成殿,拜孔子,行入学礼。"



有些家长认为现在开学很复杂,要办各种手续,还要准备各种物件。要知道,古代的开学更具有仪式感!

古时候开学,还要朱砂开智、击鼓明智。

朱砂开智也叫朱砂启智,是开学仪式中最后一道程序。具体做法是先生手持蘸着朱砂的毛笔,在学生眉心处点上一个像"痣"一样的红点。因为"痣"与"智"谐音,朱砂点痣,取的其实是"智"的意思,意为开启智慧,目明心亮,希望学生日后的学习能一点就通。



而击鼓明智的风俗则来源于《学记》:"入学鼓箧,孙其业也。"意思是通过击鼓,用鼓声警示,引起学生对学业的重视。描红开笔,是指老师带着同学们写下人生的第一个字,一般都是"人""一"等简单字。

定 成 一 一 等同年子。 据说秦国的大将军蒙恬发明了毛笔,所以被视为毛笔制作



业的祖师爷,进而在一些私塾、学堂里面也受到尊奉。

以上过程逐一完成之后,孩子们便可在自己的座位上坐下来,安心读书。

从此以后,每日清晨,学生们必须先于老师到达学校,对着孔子牌位行完叩首礼后,再回到各自课桌做功课。



古代都学什么呢?

现今的小学生学的是拼音、数学、汉字等基础知识,那么 古时候的小学生都学些什么呢?

古代的教育是非常重文轻理的,数学、音乐等被认为是副课。作为启蒙教育,古代小学的主要教学内容是识字、作文。当时的识字教材一般是《三字经》《百家姓》《千字文》《千家诗》等,简称"三百千千"。

看到这个,不喜欢数理化的孩子是不是特别想回到古代呀?



本版均资料图片

掌握一定的汉字后,开始学习一些经、史、历、算的知识,还包括一些本朝的律令以及冠、婚、丧、祭等礼仪知识。

到了明清时期,有的学校已经出现了"课表",如明代魏校在担任广东提学副使期间,设置了一份课程表,里面就包括"教琴、习射、习乐歌咏"等内容。

有学当然有考,古代的考试当然也是少不了! 小考天天有,大考三六九

古代小学教育内容主要是识字、写字、习经史、学六艺, 《急就章》《千字文》都曾是小学课本。每学期的课程和教学 进度,依学生的年龄和人学的早晚而定。

据《宋会要·崇儒》,宋代国子监小学"条制"要求:"小学生八岁能诵一大经,日书字二百";"十岁加一大经、字一百";"十二岁以上,又加一大经、字二百"。

所以古代的孩子不比现在的孩子们轻松,也是要好好学习

(综合整理自网易、人民网、新浪网)